



稻田村里的时尚营地

本报记者 段平 文/图



稻田村帐篷部落露营地

古朴乡村与帐篷营地,田园风光和时尚潮流……这些元素如何完美融合成为乡村振兴的活力点?作为一种全新尝试,落户西峡县五里桥镇稻田村的帐篷部落,打造出的乡村时尚场景,真正把好生态变为新经济,让乡村成为“城市后花园”。

1月23日,记者一行驱车前往稻田村,下高速车行20多分钟便到了村头。村子不大,给人一种质朴和宁静的感觉,村前有小河,水流潺潺,农耕文化大院里草庐、粮垛,边上伴着轱辘、石碾、石磨,给这个秀美村庄增添了一丝恬淡。

沿着村子的主干道一路行驶,欣赏着沿途的田园风光,很快便到了帐篷部落大门前。山水掩映间,一幢幢顶着白篷的别致民宿点缀在山野间、水系旁,三两游客在蓝天白云下漫步闲谈,好不惬意。

“这个项目是去年入驻我们村的,占地2.5万平方米,主要突出农业主题,打造体验丰富、昼夜可游的新田园生活农业综合体。”稻田村党支部书记陈万伟

说。该村通过集体整合土地,打造集吃、住、游、玩于一体的帐篷部落,既发展了乡村旅游,又为村民就业和创收开辟道路。

“项目一期已于去年10月对外试运营,每天接待游客300余人次。”帐篷部落经理高兆告诉记者。游客在这里可以围炉煮茶、垂钓、观看露天电影、开篝火晚会等,二期还将开发科普研学游等更多乡村旅游新模式,力争建成西峡县野奢休闲新地标。

陈万伟说,稻田村将改变游客以往对传统农村的认知,这里除了广袤的稻田,还有农耕文化、稻米文化,接下来村里还将大力发展农家乐、民宿等,让游客充分享受乡村旅游文化,实现乡村农业增效、农民增收。

冬日暖阳下,依山傍水的稻田村焕发出勃勃生机。这座曾经资源匮乏、仅以种植农作物为主的小山村,如今正依托优越的地理位置和生态环境,蜕变发展为乡村文旅共富的典范。③9

小香菜 铺就致富路

本报记者 石张楠

1月24日,记者走进邓州市刘集镇杜营村看到,村民们拿着镰刀正在田地劳作,大家把收割的香菜整装、打捆、装车,一派繁忙的景象。如今,香菜成了当地农民致富的支柱产业。

“今年是个丰收年,再辛苦几天地里的香菜就能收割完。”种植户庄应伟边忙碌边和记者交谈。庄应伟流转土地60多亩,春季种植甜叶菊,每亩净收益2600元。秋冬季节种植香菜,每亩净收益近2000元。对于今年的好收成,庄应伟满脸笑容。

家住户周村的宋建玲是干农活的一把好手,她始终坚信勤劳、努力才能致富。每年这个时候,她就会来到香菜基地务工,收割、打包,手脚麻利,一气呵成,每天能挣上百元。宋建玲说,在家门口就业好处多,挣钱和照顾家庭两不误。在她的影响带动下,村里30多名妇女加入了务工队伍。

近年来,刘集镇大力围绕“一村一品”特色产业发展道路,大力引导农民种植市场销路好、效益高的香菜,采用“公司+基地+农户”的经营模式,大力发展特色产业,目前,香菜种植面积300多亩。同时,支持企业创新发展,对新购置设备进行技术改造、绿色化改造、智能化改造的企业进行奖励,一系列务实的措施,唱响特色产业兴旺曲,铺就乡村振兴致富路。

邓州市聚众农业开发有限公司负责人全文勇说,公司探索甜叶菊+蔬菜(娃娃菜、香菜)、烟叶+蔬菜(娃娃菜、香菜)等种植模式,有效提高了土地效益,对种植户种植的香菜统一收购,然后进入生产车间进行清洗、脱水、烘干、打碎包装后,实行订单销售,将产品销售给国内知名的两个方便面厂。在自动化生产的助力下,企业生产效率和生产规模不断扩大,实现了企业销售和农民增收双赢。

刘集镇党委负责人马燕说,刘集镇党委政府聚焦聚力乡村产业振兴,坚持“市场主体、政府引导”,发展壮大龙头企业,探索推进“1+N”乡村振兴产业体系,推进特色现代农业“产业链”发展,在刘集镇杜营村建设1000吨冷库和日处理40吨蔬菜脱水烘干一体化生产线,将农民种植的香菜进行深加工,拉长产业链条,拓宽营销渠道,有效提高香菜种植收益,最终实现农民增收。③9

水果市场开启旺销模式



临近春节,水果批发市场又到了一年里最忙碌的时期。图为1月25日,南阳万邦农产品批发市场内一派繁忙景象,工人们忙着装卸水果,前来购买水果的消费者络绎不绝。商家们已经做好了充足的准备,确保货物丰盈,以满足节日市场的需求。③9

本报记者 张兰 摄

